

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Файзуллина Ильдара Асхатовича

«Поселения позднего бронзового века Оренбургского Предуралья» представленной  
к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.3 – Археология

Древние поселения это та категория памятников, которая редко становится объектом отдельного исследования, в силу ряда сложностей: открытого характера, многослойности, разнохарактерности представленных источников. Работа И.А. Файзуллина это первый опыт систематизации и обобщения поселенческих материалов бронзового века Оренбургского Предуралья.

Актуальность темы диссертации не вызывает сомнения, научная новизна обеспечена новым источниковым рядом - материалами 11 памятников, применением комплекса междисциплинарных методов. В автореферате четко поставлена цель работы, указаны основные задачи, определены предмет и объект исследования, освещены методы исследования, показана практическая значимость работы. В качестве цели исследования заявлена комплексная характеристика поселений позднего бронзового века обозначенной территории.

Диссертация состоит из трех глав, введения, заключения и приложения с таблицами и иллюстрациями. Автором опубликовано 22 работы по теме диссертации, в числе которых 6 статей в изданиях, представленных в Перечне ведущих рецензируемых научных изданиях, 2 статьи из списка Scopus и 1 монография.

В работе впервые выделены хронологические этапы в функционировании поселений Оренбургского Предуралья и установлена связь с конкретными археологическими культурами. Выделение этапов подкреплено рядом радиоуглеродных дат.

Представлена подробная характеристика построек, рассмотрены варианты конструкций построек жилого и хозяйственного назначения.

В керамическом комплексе каждого поселения определено процентное соотношение керамики разных культур, которое можно экстраполировать на форму взаимоотношения или представительность этих культур.

Автор задействует междисциплинарный подход в анализе инвентаря разными методами.

Часть наблюдений автора вызывает ряд вопросов:

- Если автору удалось выделить четыре хронологических горизонта то возникает вопрос: к какому из этапов относятся каждые из 11 построек, подробная характеристика которых представлена в диссертационном исследовании?

- Процентное соотношение керамических сосудов (на стр. 16 автореферата) приводится только для абашевско-синташтинского комплекса. Почему то при описании следующих этапов автор умалчивает о количестве раннеалакульской и

раннесрубной керамики на названных поселениях, ровно, как и о количестве керамики следующих этапов – финала бронзового века?

Все высказанные замечания носят рекомендательный характер и относятся к категории дискуссионных вопросов. В целом, представленная работа производит благоприятное впечатление. Автореферат диссертации адекватно отражает ее содержание. Сделанные автором выводы вполне обоснованы и хорошо проиллюстрированы.

Диссертационное исследование И.А. Файзуллина полностью соответствует всем требованиям к кандидатским диссертациям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и отвечает критериям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней».

Представленная И.А. Файзуллиным к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук диссертация по теме «Поселения позднего бронзового века Оренбургского Предуралья» является законченным самостоятельным научным трудом, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Старший научный сотрудник  
научно-исследовательской лаборатории  
археологических исследований  
ФГБОУ ВО «Южно-Уральский  
государственный гуманитарно-  
педагогический университет»,  
к.и.н.,

21.10.2022 г.

454080, г. Челябинск,  
проспект Ленина, 69  
тел. 8(3512) 63-57-81  
E-mail: [cspi@cspi.urf.ac.ru](mailto:cspi@cspi.urf.ac.ru)  
e-mail: [alaevaira@mail.ru](mailto:alaevaira@mail.ru)



Алаева Ирина Павловна

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:  
СПЕЦИАЛИСТ ОК *И.А.*  
*Ирина Павловна Алаева*